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EC1:

1. Montrez que le PIB ne permet pas d'évaluer la soutenabilité de la croissance.

a - L’augmentation de la production risque d’engendrer une pollution (probléme des externalités
négatives : GES et Réchauffement climatique) + Probléme de I'exploitation des ressources naturelles (la
ressource est un bien commun) ; dégradation de I'environnement

b- L’augmentation de la production et des richesses risque de s’accompagner d’'une exploitation du travail
+ probléme de la concurrence déloyale en Chine (exploitation des enfants pour étre compétitif) ;
dégradation de la situation au niveau social.

2. Distinguer la solidarité mécanique de la solidarité organique.

Solidarité mécanique Solidarité organique

Cohésion sociale caractéristique des sociétés Cohésion sociale caractéristique des sociétés
traditionnelles modernes

Faible division du travail Forte division du travail

Conscience commune Conscience individuelle

Spécialisation
Complémentarité entre les individus

Instances : Famille école religion Instances : Travail Etat ONG

3. lllustrez par trois exemples la diversité des conflits sociaux.

Conflit économique : conflit sur le marché du travail pour

Conflit sociétal : conflit pour la réforme du systéme de santé en 2013
Le mouvement des indignés 2011

Manifestations pour la libération de la femme en 1971

Conflit sociétal : « Mariage pour tous » 2013

4. Quelles sont les principales mutations des conflits sociaux ?

Baisse des conflits sur le marché du travail sachant qu'il y a eu un retour des conflits aprés la crise des
subprime + montée des conflits sociétaux et idéologiques

Changement dans la nature des conflits : les conflits sont devenus moins agressifs (sachant qu’ily a eu
un retour des mouvements agressifs apres la crise)
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EC2 ; Vous présenterez le document puis vous montrerez le lien entre origine sociale et position sociale.

Catégorie socioprofessionnelle du fils en fonction de celle du pére en 2003 (en %)

Catégorie socioprofessionnelle du pére
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< 84|

© Agriculteur 88 2 1 1 1 7 100

§ 2 | acce 12 29 6 10 36 100
=2 2| cpise) 8 14 24 20 11 23 100
223 PO 11 12 9 16 11 41 100
~ £ | Employ 13 10 5 9 14 49 100
2 Ouvrier 13 9 2 6 7 58 100

Source : « Enquéte formation et qualification professionnelle », Stéphanie DUPAY'S, Données sociales,

INSEE, 2006.

Champ : Hommes actifs ayant un emploi ou anciens actifs ayant eu un emploi, 4gés de 40 a 59 ans.

(1) Artisan, commergant et chef d'entreprise.

(2) Cadre et profession intellectuelle supérieure.

(3) Profession intermédiaire.

Corrigé

Présentation du document
Il s’agit d’une table de recrutement

A lire la diagonale : reproduction sociale (tel pére tel fils) : constater qu’il s’agit des valeurs les

plus élevées

Lire des chiffres de mobilité ascendante

Lire des chiffres de mobilité descendante

Comparer des chiffres
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EC3 : Raisonnement s’appuvant sur un dossier documentaire

A 1'aide de vos connaissances et du dossier documentaire, vous montrerez que le role du travail comme
instance d'intégration sociale s'est affaibli.

Introduction (12 lignes)

AEI (1)

AEI (2)

AEI(3)

AEI(4)

Contexte (la crise des subprime qui a entrainé le retour du probléme du chbmage

C’est dans cette perspective que nous allons montrer que le réle du travail comme instance d’intégration
sociale s’est affaibli.

Remise en question de la solidarité organique

Dans un premier temps, nous allons montrer que

Anomie (Durkheim) : il s’agit de la défaillance des regles sociales au travail et de la défaillance de la
socialisation par le travail : exclusion discrimination au travail et injustice

Exclusion des jeunes sur le marché du travail

Exclusion des femmes sur le marché du travail : moins de chance de trouver un emploi et les femmes
sont moins bien payées pour un méme niveau de salaire

Exclusion des non qualifiés : Disqualification

Inégalité de salaires : injustice et discrimination

Montée du chémage en France surtout aprés la crise

Chémeur méme s’il recoit une allocation n’a pas de place ni de fonction ni d’utilité dans la société

Pas de place dans la division du travail

Montée du chdmage de longue durée qui menace les personnes au niveau de leur intégration : difficulté a
trouver une place sur le marché du travail.

Le travail ne constitue pas une protection surtout avec les problémes économiques des Etats.

Document 1 (lecture calculs et interprétation)

Remise en question de l'intégration sur le marché du travail avec la précarité de 'emploi, du
développement des CDD + Document 2 (lecture calculs et interprétation)

Remise en question de I'intégration sur le marché du travail avec la mobilité géographique (FMN)
Remise en question de l'intégration sur le marché du travail avec la flexibilité du travail et la rotation des
postes.

Conclusion (10 lignes)

En guise de conclusion, nous avons montré que le réle du travail comme instance d'intégration
sociale s'est affaibli.
Résumé des arguments
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